	Tuần 30
	BÀI TẬP VỀ PHẢN ỨNG HẠT NHÂN VÀ PHÓNG XẠ 
	Tiết PPCT: 30
Ngày soạn: 31/05/2020
Ngày giảng: 06/06/2020


I. MỤC TIÊU


Rèn luyện kĩ năng giải một số bài tập về phản ứng hạt nhân (tiếp theo).
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và phương pháp giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học về phản ứng hạt nhân.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

Hoạt động 1 (10 phút): Nhắc lại kiến thức cũ và tóm tắt kiến thức.

Các định luật bảo toàn trong phản ứng hạt nhân: 
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Bảo toàn số nuclôn: A1 + A2 = A3 + A4.


Bảo toàn điện tích: Z1 + Z2 = Z3 + Z4.


Bảo toàn động lượng: m1
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Bảo toàn năng lượng: (m1 + m2)c2 + 
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Liên hệ giữa động lượng 
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Hoạt động 2 (30 phút): Giải các bài tập minh họa (tiếp theo).

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Mục tiêu cần dạt

	1. Cho phản ứng hạt nhân 
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He + 4,91 MeV.

Tính động năng của hạt nhân Ra. Biết hạt nhân Th đứng yên. Lấy khối lượng gần đúng của các hạt nhân tính bằng đơn vị u có giá trị bằng số khối của chúng.

2. Dùng hạt prôtôn có động năng       1,6 MeV bắn vào hạt nhân liti (
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Li

) đứng yên. Giả sử sau phản ứng thu được hai hạt giống nhau có cùng động năng và không kèm theo tia (. Biết năng lượng tỏa ra của phản ứng là   17,4 MeV. Viết phương trình phản ứng và tính động năng của mỗi hạt sinh ra.

3. Bắn hạt ( có động năng 4 MeV vào hạt nhân 
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N đứng yên thì thu được một prôton và hạt nhân 
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O. Giả sử hai hạt sinh ra có cùng tốc độ, tính động năng và tốc độ của prôton. 

Cho: m( = 4,0015 u; mO = 16,9947 u;

mN = 13,9992 u; mp = 1,0073 u; 

1u = 931 MeV/c2; c = 3.108 m/s.


	 Viết biểu thức định luật bảo toàn động lượng.

 Viết biểu thức liên hệ giữa động năng và động lượng.

 Viết biểu thức tính năng lượng tỏa của phản ứng, từ đó suy ra và tính động năng của hạt nhân Ra.

 Viết phương trình phản ứng.

 Viết biểu thức định luật bảo toàn năng lượng, từ đó suy ra để tính động năng của từng hạt ( sinh ra.

 Viết biểu thức định luật bảo toàn động lượng.

 Suy ra vận tốc của các hạt.

 Viết biểu thức tính động năng của prôton, thay số để tính động năng của nó.

 Tính tốc độ của prôton.

 
	1. Ta có: 
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W = WđRa + WđHe = 
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2. Ptpư: 
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Theo định luật bảo toàn năng lượng: 

Wđp + (W = 2WđHe 

( WđHe = 
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3. Ta có: m(v( = (mp + mO)v 
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       = 12437,7.10-6Wđ( = 0,05 MeV 

       = 796.10-17 J; 
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Hoạt động 3 (30 phút): Giải các bài tập minh họa (tiếp theo).

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Mục tiêu cần dạt

	1. Pôlôni 
[image: image42.wmf]Po

210

84

 là nguyên tố phóng xạ (, có chu kì bán rã 138 ngày. Một mẫu pôlôni nguyên chất có khối lượng ban đầu 0,01 g. Tính khối lượng của mẫu chất trên sau 3 chu kì bán rã.

2. Hạt nhân 
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 là chất phóng xạ (- có chu kì bán rã là 5730 năm. Sau bao lâu lượng chất phóng xạ của một mẫu chỉ còn bằng 
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 lượng chất phóng xạ ban đầu của mẫu đó.

3. Coban 
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 phóng xạ (- với chu kỳ bán rã 5,27 năm. Hỏi sau bao lâu thì 75% khối lượng của một khối chất phóng xạ 
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phân rã hết.

4. Phốt pho 
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 phóng xạ (- với chu kỳ bán rã T = 14,2 ngày. Sau 42,6 ngày kể từ thời điểm ban đầu, khối lượng của một khối chất phóng xạ 
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 còn lại là 2,5 g. Tính khối lượng ban đầu của nó.

5. Pôlôni 
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Po là một chất phóng xạ có chu kì bán rã 140 ngày đêm. Hạt nhân pôlôni phóng xạ sẽ biến thành hạt nhân chì (Pb) và kèm theo một hạt (. Ban đầu có 42 mg chất phóng xạ pôlôni. Tính khối lượng chì sinh ra sau 280 ngày đêm.
	 Viết công thức tính khối lượng của mẫu chất còn lại, thay số tính ra kết quả cuối cùng.

 Viết biểu thức của định luật phóng xạ.

 Suy ra và tính thời gian để lượng chất phóng xạ còn lại 
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 lượng chất phóng xạ ban đầu.

 Viết biểu thức của định luật phóng xạ.

 Tính thời gian để 75% lượng chất phóng xạ bị phân rã hết.

 Viết biểu thức của định luật phóng xạ.

 Tính khối lượng ban đầu của lượng chất phóng xạ.

 Viết biểu thức tính lượng chì tạo thành sau thời gian t.

 Thay số để tính lượng chì tạo thành.


	1. Ta có: 

m = m0 
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2. Ta có: N = N0
[image: image53.wmf]T

t

-

2


( 
[image: image54.wmf]0

N

N

= 
[image: image55.wmf]T

t

-

2

( ln
[image: image56.wmf]0

N

N

= - 
[image: image57.wmf]T

t

ln2 

( t = 
[image: image58.wmf]2

ln

ln

.

0

-

N

N

T

= 17190 năm.

3. Ta có: m = m0 - m’ = m0
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4. Ta có: m = m0
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5. Ta có: 

mPb = m0.
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Hoạt động 3 (khoảng 5 phút): Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Yêu cầu học sinh nêu phương pháp giải các bài tập về hiện tượng phóng xạ.

  Yêu cầu HS về nhà ôn tập thi HKII
	 Nêu phương pháp giải các bài tập về hiện tượng phóng xạ.

 Ghi nhận


IV. RÚT KINH NGHIỆM
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